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ABSTRACT

Patient participation issue is a part of a growing trend in which professionals concern
for patients as individuals and patient satisfaction is critically important indicator of quality of
health care. There is no consensus about how far patients and professionals participate in care
and treatment. This descriptive study aimed to examine patient participation in terms of patient
needs, opportunity to participate with care and treatment, and patient satisfaction. A purposive
sample of 376 adult cancer patients, in 5 stages of care and treatment, was recruited from the
Lopburi Cancer Center. Data was collected by structured interviews, including demographic data
and data regarding patient participation. Descriptive statistics was used to analyze the data.

The study findings were as follows:

1. Most patients in diagnostic phase (65.79-89.47%) reported highly needs to
participate i all items. More than haft of those patients (57.89-86.84 %) received opportunity to
participate in all items and 71.05-73.69 % of them reported highly satisfaction in all items of
participation.

2. Most patients in the stage of progressive treatment (57.99-83.61 %) had highly
need to participate in all items of care and treatment. Most of them (68.91-92.02 %> had
participated in all items of care and treatment. Most of them (74.79-82.77 %) satisfied with these

opportunities for all items.



3, Most patients in the remission stage (69.49-77.97 %) also reported highly need in
all items of participation. Most of them (86.44-89.83 %) had participated with care and treatment
in all items and 79.66-83.05 % satisfied with this opportunities in all items.

4. The majority of patients in advanced stage of cancer (68.75-78.13 %) needed to
participate in all items of care and treatment. More than half of patients (68.75-71.87 %) got
these opportunities for all items. These majority of patients (68.75-71.87 %) reported highly
satisfaction with participation in all items also.

5. The majority of terminal cancer patients (77.78-88.89 %) also needed highly to
participate in all items and 66.67-77.78 % received the opportunities to involve in all items of
care and treatment. They (66.67-77.78 %) reported highly satisfaction with participation in all
items too.

The study results provide information for health professionals in order to improve the
service system. The findings can be used for further research and also can be used to evaluate

quality services provided by the Lopburi Cancer Center,



